

无产阶级女权主义和通向妇女解放的道路

(智利) 人民妇女运动委员会

《人民报》2018年3月

人民中各阶级的妇女 (*Women of the popular classes*) 是群众斗争兴起的重要组成部分。今天, 在妇女组织的核心, 无产阶级女权主义和资产阶级女权主义之间开始了斗争。母亲、妻子、工人、战士正在寻找一条道路, 因此最重要的是有一个工人阶级的意识形态来指导她们的努力。

有关女性的思想——政治和经济的反映

在每个社会中, 主流思想都反映了维持社会的经济和政治基础。这些思想主要通过教育和媒体传播。因此, 围绕妇女的思想也不会脱离了这个基础。在我国, 资本主义的发展是落后的, 半封建的经济基础存在着, 因此关于女性角色的思想和观念是落后和封建的。换句话说, 是在历史上反动的和反映父权制的。

从这里我们了解到“女性比男性低等”的思想并非从天而降。这种思想也不是随着资本主义出现, 相反, 它比资本主义更加古老。事实上, 它诞生于许多个世纪以前, 它是阶级社会和私有财产出现时的产物。正因为如此, 对妇女的压迫只能在共产主义社会中消失, 在共产主义社会, 生产资料已经不再是私有财产。

在智利, 虽然一些人想要把它描绘成一个“现代”国家, 但我们妇女在政治、经济和文化方面都被低估了。官僚资本主义(落后、服务于外国资本的资本主义)所带来的悲惨生活条件最沉重地落在人民中各阶级的妇女的身上。

并非所有妇女都在一起战斗

无产阶级女权主义解释说, 人民中各阶级的妇女受到剥削和压迫, 她们首先是成为人民的一部分, 其次才是作为妇女。换句话说, 她遭受了基于阶级和性的压迫。正因为如此, 并非所有女性都发现自己处于同一个战壕中, 因为也存在剥削人民的女性, 她们属于我国的垄断和高利贷者阶级。

另一方面, 我们有人民中各阶级的妇女, 她们占绝大多数: 工人、农民、临时工、家庭雇员、移民、小商人、学生、知识分子和专业人士等。她们所有人, 除了从事富有成效的工作以外, 还不计报酬地在家中抚养孩子, 支持家庭。在争取住房、罢工时的工资或受教育权的斗争中, 这些人民中各阶级的妇女也是逆境中最强大的女性。勇气的最高典范是马普切妇女争取土地和人民生存的斗争。

关于妇女的非无产阶级思想使人民分裂

资产阶级和小资产阶级女权主义主要从文化的角度来处理妇女问题, 它们将其与政治和经济基础脱钩。更糟糕的是, 他们提出了一条个人主义的解放道路, 这条道路永远不会争得妇女的权利, 因为正如我们已经指出的那样, 妇女压迫的根源是在社会生产关系中。因此, 我们必须努力改变它们, 摧毁保卫它们的旧国家, 坚持参加新民主主义革命的斗争。

在把我们作为人民这一整体分裂开来的观点中, 有更多的顽固的立场, 这些立场认为问题在于男人“是坏的”, 而另一些则声称妇女的解放几乎完全与性自由甚至社会进步联系在一起, 把与男性竞争作为中心。与此同时, 由于缺乏对物质和阶级基础的理解, 小资产阶级女权主义寻求通过个人解放来解决双重压迫的问题: “我的身体, 我的选择”, “我解放自己”, 而不是与男性同行一起加入人民中各阶级的妇女反对阶级和性别压迫的集体斗争。

认为我们可以通过个人解放来消除男性沙文主义的想法是一种错觉, 因为问题的根源在于我们社会的政治和经济基础。只有通过改变这一点, 我们才能扫除作为父权制特征的男性沙文主义。因此, 在这个意义上, 所有将妇女团结在斗争中并同时打击男性沙文主义的步骤都是一个进步。反过来, 正是人民中的男子应当积极地与反对他们被灌输的男性沙文主义思想的斗争联合起来, 与女性同行一起前进。

我们向正在组织自己, 敢于游行、辩论和寻求解放之路的人民中各阶级的妇女致敬。我们向她们蓬勃的气势表示敬意, 正如动员时期和日常斗争中所表明的那样。勇敢的人民中各阶级

的妇女正在提升自己的阶级地位，反对各种形式的压迫和剥削，抬起头来反对对她们施加的虐待和暴力，越来越多的男性同行也正在这么做。

没有妇女的解放，就不会有人类的解放。没有有阶级意识的妇女的斗争，就不会有革命。“妇女问题”不是一个小问题。妇女的作用在革命斗争中至关重要。

释放妇女的革命怒火！